

基于 PBC 模式的员工绩效考核研究

李 滨

(中国航发贵州黎阳航空动力有限公司,贵州 贵阳 550000)

摘要:PBC 模式是在继承目标管理思想上所诞生的一种全新战略绩效管理工具,其可以使企业和员工保持相同目标,全面调动起员工自身的工作积极性,从而促进企业的健康发展。本文针对基于 PBC 模式的员工绩效考核进行分析,探讨目前企业员工绩效考核过程中存在的问题,并针对 PBC 模式模式的员工绩效考核进行具体阐述,希望能够为相关工作人员起到一些参考和借鉴。

关键词:PBC 模式;员工;绩效考核

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.17.111

PBC 具体包括员工管理目标、业务目标以及个人发展目标等,其主要是指个人绩效承诺,也就是工作目标,需要在职位基础上进行建立,从而形成相应的个人绩效承诺,可以在员工绩效考核过程中发挥十分重要的作用,并起到良好考核效果。而针对个人绩效承诺进行分析,其与关键绩效指标相同,都是人力资源管理过程中的一项重要内容,需要按照 SMART 原则进行制定,但其对比 KPI 多了一项承诺因素,因此可以使员工的工作热情得到有效激发,增强员工的工作动力。

1 目前企业员工绩效考核过程中存在的问题

1.1 对绩效考核缺乏足够重视。部分企业对于员工绩效考核缺乏足够重视,这也导致相关考核工作开展流于形式,没有发挥应有的作用。具体来说,一些企业对于人力资源部门的地位重视程度不够,因此在人力资源的管理与考核方面开展不够充分,相关考核工作存在形式化问题,没有具体结合员工的实际情况和工作表现开展考核工作。在此情况下,无法有效调动起员工的工作积极性,也未激发员工的工作热情,进而导致相关工作的完成质量不够理想,对企业的健康发展造成阻碍^①。

1.2 绩效考核定位模糊。部分企业存在绩效考核定位模糊的现象,由于缺乏准确定位,因此在开展绩效评估工作时,往往只是根据绩效评估对员工工作情况进行评价,这虽然可以使企业的管理约束力得到提高,并通过具体的威慑力开展人力资源管理工作,但无法结合绩效考核结果为员工薪资水平进行有效制定。通过绩效考核工作开展,需要对员工的工作热情进行激发,但单纯开展评价工作无法对员工起到激励作用,也无法使其在实际工作中具有更高的积极性和主动性,相反还容易使员工产生抵触情绪。

1.3 绩效考核指标体系缺乏科学性。相关企业在对员工绩效考核指标体系进行建立时,需要充分保证科学性。但部分企业由于对绩效考核缺乏明确定位,进而导致其未在战略牵引下深入开展岗位分析工作,这也使企业的绩效考核指标缺乏科学性和合理性。与此同时,企业在制定绩效考核指标体系时,需要具体到企业内部的各个部门岗位当中,并要保证容易操作。但由于一些企业的指标缺乏科学性,这导致其制定的考核指标不够具体,往往十分繁琐,不易进行操作,而且还容易受到自身主观判断所带来的影响,最终降低了绩效考核结果的准确性^②。

2 基于 PBC 模式的员工绩效考核工作策略

基层员工在企业当中往往作为相关任务的重要执行主体,因此在开展员工绩效考核工作时,也需要与企业发展战略充分贴合,并要能够在短期内完成相关考核工作,使员工心服口服。对此,相关企业需要在对员工个人级 KPI 进行确定后,使相关项目负责人能够和企业基层员工进行充分沟通,然后在经过共同协商后对 PBC 进行签署。

2.1 基层员工 PBC 制定。相关企业需要根据设定的 KPI 指标体系,在考核初期加强项目负责人和基层员工之间的沟通,并针对绩效目标进行具体协商,明确相关责任,最后由员工对个人绩效承诺进行制定和签署,从而有效结合 KPI 和 PBC。对于个人绩效承诺目标而

言,其除了需要明确所在部门目标以及职责外,还需要从跨部门团队或者业务流程等角度进行分析,从而确定最终目标。这样一来,可以使员工个人工作目标以及部门工作目标得到有效结合,使企业战略目标得到紧密衔接。在对 PBC 进行制定时,其属于双向沟通过程,不同员工对同一目标在理解上可能存在差异,通过双向沟通可以使基层员工对高层工作目标定义进行充分理解,所以需要通过共同协商,从而对最为适合的个人绩效目标进行制定。

2.2 PBC 绩效辅导。PBC 辅导主要是指,相关直线上级领导对员工进行辅导,从而使个人绩效承诺得到完成,此过程主要为上下级之间的双向沟通,可以对员工工作行为以及表现进行收集与记录。通过辅导员工开展人力资源管理工作,可以使员工对企业发展目标产生更为深刻的理解,而且还能为员工实现个人绩效承诺提供有力依据。在 PBC 绩效辅导过程中,需要分别从动态调整 PBC、提供工作指导以及激励员工等方面入手,从而有效发挥 PBC 绩效辅导的重要作用,为员工实现个人绩效承诺创造良好条件^③。

2.3 PBC 绩效考核。针对不同岗位与考核期的员工,相关考评责任者也有所不同。具体来说,基层员工的工作期相对较短,且具有较强的时效性,因此适合在短期内完成考核工作。在此过程中,员工的管理者以及绩效评估者,同时还包括员工自身,需要共同对考核责任进行承担。而针对基层员工 PBC 绩效考核责任关系进行分析,首先,相关员工需要在考核表当中对自己的履行情况进行填写,之后则由考核责任者向具体评估者征求 PBC 考核意见。绩效评估的相关负责人则应针对考核对象对 PBC 的达成情况以及考核等级进行具体考核,并在表中填入相关的考核意见,同时还需要对客观事实进行提供。

2.4 PBC 绩效反馈。开展绩效评估的目的在于,使员工绩效水平得到提升,从而全面提高企业自身的经济效益。PBC 绩效反馈效果对这一目标的实现,具有重要决定性作用。因此,当相关评估结果在经过复核者同意后,需要在充分准备的情况下,结合绩效评估结果与员工进行有效沟通。在具体沟通时,除了需要对员工工作成绩进行肯定外,还需要对其不足进行指出,并提出具体的改进建议,然后在此基础上对下一阶段的个人绩效承诺进行制定。

结束语

综上所述,通过运用 PBC 开展员工绩效考核工作,可以进一步保证绩效考核结果准确性,同时还能够调动起员工自身积极性,通过绩效反馈来合理调整工作计划,使企业员工的价值得到充分挖掘,全面促进企业的快速发展。

参考文献

- [1]杨英楠.苏州香格里拉大酒店基层员工绩效管理体系研究[J].中外企业家,2018,14(34):114-115.
- [2]刘维威.基于培训前提梳理的企业培训改进策略[J].企业改革与管理,2018,28(19):98+111.
- [3]吴潇宇.中小企业内部绩效考核运用分析[J].中国市场,2018,12(17):84-85.